

今年上半年完成地区生产总值562.9亿元，所有行政村集体年收入超30万元 砥砺前行，章丘交出高质量发展答卷

文/片 支倩倩
通讯员 孟凡庚 济南报道

发展向好

重大项目，印证实力，承载希望。今年以来，章丘牢固树立“项目为王”理念，建立重点项目储备库，按照落地开工一批、成熟完善一批、招引储备一批思路滚动实施。开展储备项目联合论证，对于投资体量大、市场前景好、辐射带动力强的成熟项目提前介入，前置化完成项目选址、规划土地、环保能耗等工作。1-7月，山东华电章丘热电等12个省级重点项目，完成投资61.2亿元；华润双鹤利民车间技改等50个市级重点项目，完成投资139亿元。

察势者明，趋势者智。招商引资决定着未来发展的增量。章丘聚焦传统产业转型升级、新兴产业做大做强、未来产业超前布局，把招商引资作为经济工作的生命线，认真落实“项目谋划法”，对标“三看三深化”，进一步提高招引质效。制定出台《关于进一步加强全区招商引资项目全生命周期管理的办法》，在项目信息研判、考察、调度、会审、签约落地的各个阶段盯紧靠上，形成服务项目的全闭环。加大项目谋划储备，实施产业链精准招商，举行集中签约3次，签约重点产业项目37个，明水经开区获评2024中国十大最具投资价值产业园区。加大科技成果转化，新策划储备产业类项目184个，114个项目已办理立项手续。加大人才引育，举办第四届“百脉汇”青年人才创新创业大赛，高校人才工作座谈会，组建章丘博士联盟，创建济青吸引和集聚人才平台“章丘节点”，推进青年发展友好型城区建设，不断释放人才引领发展效能。

头雁领飞，群雁振翅。区领导带头包联196个重点项目，建立“五个一”推进机制，选派200名项目专员对口服务推进。常态化开展“亲清会客厅”“周末有约”政企互动活动，出台项目集约审批“20条措施”，重点项目从申请立项到取得施工许可证最快仅用10个工作日……项目攻坚现场闪动着一个个忙碌的身影，上门送政策、送服务，以“保姆式”服务为项目建设提供良好的发展环境。

产业向新

今年7月，刁镇化工园被评为全省化工产业智能化改造标杆园区，为实现产业动力变革、质量变革、效率变革奠定了基础。

新发展孕育新动能。章丘聚力技术创新驱动升级，深入推进工赋章丘、数字化转型提标等行动，强化“数字领航”企业和“晨星工厂”培育，聚鑫钢结构入选省级数字化车间，泰星新材料、章力机械等7家企业入选省级中小企业数字化转型试点。成立国开大数据集团，完善工业互联网平台建设，空天信息产业“产教融合先导区”列入全市“双核两区”布局规划，章丘树莓、章丘黑猪2家科技小院获批国家级科技



9月11日，中国共产党济南市章丘区第二届委员会第八次全体会议举行。

今年上半年，完成地区生产总值562.9亿元；1-7月份，规模以上工业增加值增长5.2%，固定资产投资增长6.1%，完成规模以上服务业企业营收59.7亿元，限上批发零售业零售额219亿元；所有行政村集体年收入全部超过30万元，50万元以上行政村达89%……9月11日，中国共产党济南市章丘区第二届委员会第八次全体会议举行。一组组数据，折射出章丘经济发展的韧性与活力。

经济运行稳中有进，产业升级步伐加快，创新引领作用凸显，城乡融合协调发展，民生福祉不断增进，党的建设全面加强……今年以来，章丘全面对标“强新优富美高”部署要求，以“项目深化年”为牵引，围绕建设现代化强区目标，以“深化项目建设，推动工业强区”为主线，实施工业强区升级、项目深化攻坚、创新引领发展、全域乡村振兴、文旅名城突破、民生保障改善“六大行动”，各项工作呈现新变化，取得新成绩。章丘先后获评全省现代农业强县、县域数字农业发展县，成功创建“四好农村路”全国示范县。

小院，永信非织造等4家企业入选第六批国家专精特新“小巨人”企业，恒宇机械等46家企业入选省级专精特新企业，昊月新材料、科兴生物等7家企业入选“好品山东”“泉城好品”。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。1-7月，全区分布式光伏已建成并网715.4兆瓦，累计发电8.35亿度；实施铸造行业整治提升项目119个，大汉科技、汇丰铸造等4家企业新入选省级绿色工厂，一然环保、安莉芳2家企业新入选省级绿色供应链管理企业，推进落实明水经开区省生态工业园区、省近零碳园区和省绿色低碳高质量发展先行区试点任务……章丘深入推进产业链现代化，优化完善链长制工作机制，打

造密切协作、高效协同、一体联动的产业链发展生态。华凌电缆被认定为国家制造业单项冠军，圣泉新材料、伊莱特能源装备通过国家级单项冠军示范企业复审，精密铸锻产业集群获评省级特色产业集群，章鼓核电风机智能车间、华电循环热电联产等270个技改项目压茬推进。

优质的创新生态不仅要有好政策，还要有好服务。章丘深入推进“驻企专员”一线服务行动，推动服务力量向企业倾斜，工作精力向企业集中，资源要素向企业集聚。成立章丘产业海外发展协会，加强与省市金融机构对接，解决企业融资需求。完善政务服务，拓展异地通办，深化“一网通办”，98项事项实现“全省通办”和“跨省通办”。深化电子证照数据共享应用，114类电子证照与纸质证照实现同步制发、同步亮证。推进“高效办成一件事”，获评全省首批“两个健康”示范区。“第五届中国浮选大会”“第十届女科学家论坛暨清照论坛·女性领导力论坛”在章丘成功举办。

从“好不好”转向“强不强”，从“积累量”转向“提升质”，章丘凝心聚力，砥砺前行的每一步，都是推动高质量发展的生动缩影。

乡村向美

长空溢彩，大地流金。时下的章丘，从南部山区，到中部平原，再到北部沿黄，小米花椒、瓜果蔬菜、玉米水稻喜获丰收……一幅农业强、农村美、农民富的美景尽收眼底。

章丘美好的底色有农业。今年上半年，粮食和重要农产品产能提升，小麦收获面积78.2万亩，总产量33.48万吨；蔬菜及食用菌总产量71.76万吨、肉蛋奶4.75万吨，展现了“齐鲁粮仓、章丘担当”的实力。

“乡村振兴综合体项目投资4900万元，设置红色展厅、党建电商学院、筑梦空间、悦享空间等‘一厅一院两空间’，通过线上直播带货和线下超市融合发展，打造跨境电商和国内网红融合发展的新业态，每年增加村集体收

入100多万元。”走进双山街道三涧溪村，党委书记高淑贞边走边说，按照“北农、中旅、南工”的产业布局，北部彰显田园风光，培育都市农业；中部突出文旅主题，发展古村旅游；南部强化园区带动，提升二产层次。同时发挥带动作用，培育产业集群，联动周边10个村打造农文旅三产融合发展示范区，创建乡村振兴齐鲁样板村7个，“朱家峪景区+泉城百花园+三涧溪村”精品线路成为群众休闲旅游好去处，产业兴旺“领航”乡村振兴的美好愿景正变成现实。

推进乡村振兴，产业兴旺是关键。在“文祖百菇园”，一排排架子上，菌包探出头来，撑起高低错落的菌伞，长势喜人。“文祖百菇园”项目总投资1500万元，借力济南建设“北方种业之都”，开展菌种繁育，一期产能300万袋，二期计划产能600万袋，可满足章丘及周边6000亩食用菌种植……依靠种植食用菌，大山里的群众过得愈发红火。

农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。依托章丘大葱、龙山小米等十大农业特色产业，推动三产融合，章丘大葱栽培系统积极申报全球重要农业文化遗产预备项目。聚焦培育壮大村级集体经济，在全市率先推动村、镇两级党建引领农村“三变”改革，探索出置业资产增收路径，龙头企业带动型等10种发展模式，带动强村富民。引入“舜耕九州”“悠然见”等经营主体100多家，培育章丘大葱、龙山小米80多个农业品牌产品，建设示范样板村庄244个、精品线路6条、示范片区6个、田园综合体4个。建设数字乡村“智慧大脑”平台，打造数字乡村59个、数字乡村示范村12个，入选第二批山东省数字乡村试点。布局山水秀、泉水韵、湖光美、黄河情四大片区，开展人居环境整治提升五年行动、“洁净村庄”行动，推动“出彩人家”建设全覆盖、常态化，打造宜居宜业和美乡村，乡村振兴的底色更足，成色更亮。

其行虽坚，其效可喜。发挥党建引领作用，成立75个党建工

作区，推行“党建+网格+微治理”模式，构建起办事、协商、调解、保障“四位一体”治理机制，创新“跨村调处”“轮值调解”等模式，推动村党组织、广大党员常态化入户走访、摸排问题，乡村善治基础更加牢固。整合下沉党务、政务、村务等三类31项服务职能，同步打造振兴工作站、幸福院等服务载体650多处，配套开发“一码联万家”“数字工具箱”等信息化、数字化服务平台，实现“业务办在最基层，服务送到家门口”。

民生向暖

家门口有好学校可读，看病在网上就能挂号，返乡就业创业人员逐年增多……一件件民生实事犹如和煦春风，浸润着广大群众的心田。

民生是幸福之基、和谐之本。章丘加大民生投入，办好民生实事，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

建成使用区人力资源服务产业园，开展“周五职聘”、驻章高校毕业生就业“双选会”等招聘活动，引入直播平台，推动求职人员与招聘单位“互动优选”。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，持续提升中小学集团化办学水平。优化调整4条公交线路，美团共享电动车实现试运营，方便了居民出行。与淄博公交实现零距离对接，促进区域间交流合作。加强社会救助与养老服务，提高城乡低保、特困人员照料护理、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴。区人民医院东院区启用，职工医保、居民医保参保人达91.45万人。

文化服务，润物无声。开展“泉在济南·龙山文化旅游季”、百姓剧场等文化惠民活动250多场，龙山文化、焦家遗址编入义务教育阶段全国统编教材，城子崖史前文化研学获评“全国考古遗址保护展示十佳案例”，济南华侨城“国家宝藏奇幻空间智慧旅游沉浸式体验空间”，入选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点，承办全省文化遗产保护传承座谈会、全省文化产业高质量发展工作推进会现场观摩活动。

城市更新，一头连着民生，一头连着发展。章丘聚力打造宜居宜业的城乡生活环境，让“老居民”乐享“新生活”。

完成国道309改建工程，济南绕城高速北环段、济滨高铁、轨道交通8号线、庆章高速等省市重点交通项目进展顺利。小清河章丘港上半年货物吞吐量3.88万吨，完成终点釜山港的内外贸河海直达多式联运。推进城市精细化管理提升行动，智慧化市政路灯覆盖率达30%，加快垃圾分类进程，低碳环保产业园、建筑垃圾综合利用、餐厨垃圾生物处理项目加快推进，城市精细化管理水平不断提升。

乘风破浪，扬帆远航。章丘将以强烈的责任感、使命感抓好党的二十届三中全会精神贯彻落实，敢闯敢创，善作善成，担当实干、接续奋斗，努力谱写高质量发展新篇章。